

新民随笔

A4纸上的人生

董纯蕾

找一张A4纸,画满30乘30的表格,代表人的一区900个月(当然,或许更多些或或许更少些),每过一个月便在对应的格子里打一个钩,你会发现,生命是如此短暂,如此值得珍惜。A4纸上那些格子中的打钩会告诉你:即便是天天见面,你们互相陪伴的时间也只有这么多;假如每周才回家看看一次,那么你和父母相处的时间仅剩这么多……最近热传的一则帖子,让人读来颇觉伤感。如果人生便是这么一张A4纸,那么,你还敢虚掷时光吗?

然而,我又杞人忧天地想:这A4纸上的人生,会不会很快成为各种成功学里的经典案例?会不会有很多培训师,将以此为开场白,来告诫你人生若不依他们的法子来好好经营,会是多么惨重的损失?其实,一种名为“A4纸工作法”的职场实用技巧早已有之:把一天的日程、一年的计划、一生的规划都落在一张A4纸上,理事项、排顺序、看损耗、做流程,诸如此类,以便有效地提高效率、管理时间。

说得都在理,A4纸的表达方式也足够触目惊心,只是我心里有另一个声音按捺不住:如果人生的每一步都需经过精心规划,岂不是损失了太多乐趣?失去了不确定性,是不是也失去了生命最精彩的地方?这事儿,就像不确定性之于科学一样:追寻答案、破解奥秘、实现目标,固然是一种成功的境界,然而,知道凡事没有绝对,理解不确定性是科学的本质,我相信是一种更高的境界。光鲜的成功是一种活法,平凡却丰富也是一种活法,甚至坎坷和折磨都是一种活法。

昨天是梵高诞辰162周年纪念,也是邱岳峰逝世35周年纪念。梵高在世时从未在自己的画中体会到的辉煌的价值,100多年过去了,仍在发酵。在鲜少有人看译制片的当下,我们还是深深地记得并怀念那个说着中文的罗切斯特的声音。削去先天和时代的原因,削去悲剧性结尾的方法,这两个如今被公认为各自领域里天才的人,他们的A4纸上,打钩的格数不多,也没有太多设计与方法,却远胜很多人的900格。

医检互认不妨试推“白名单”

魏英杰

今日论语

许多人大概都有类似经历:到不同医院去看同样的病,被要求重新做CT、B超,多花冤枉钱不说,人还被折腾得够呛。近日,新华社对医院检查结果互不相认的现象进行报道,发出“重复检查何时休”的强烈质疑。

早在2006年,原卫生部就发文推进医疗机构间医检结果互认工作,2010年又专门发文提出要求。医检结果互认,减少不必要的重复检查项目,减轻公众看病负担,好处显而易见。但为什么“理想很丰满,现实很骨感”呢?不少人把原因归结为医院过度追求经济利益。这个说法有一定道理。

不过,只把矛头对准医院,恐怕失之简单化。部分医院对医检结果互认持消极态度,也有其他一些客观原因。例如,有些医生难免会对其他医院的检查结果不放心,担心误诊。又如,采用其他医疗机构检查结果,一旦发生医疗纠纷,也可能为厘清责任带来麻烦。

破解医检结果互认问题,因此也需要多管齐下、标本兼治。从治本角度而言,要继续加大医改力度,遏制公立医院逐利化弊端,避免医院为经济利益让患者重复检查。在具体措施上,应出台相关细则,明确可实行互认的检查项目;地方卫生主管部门还应加强不同医院协调合作,促进信息共享,以提高不同医院之间的认可程度。不过,我认为更重要的是,在推进医疗质量控

制中心建设的基础上,实行医检结果互认的“白名单”制度。

事实上,原卫生部在2010年发布的文件中,就专门要求各地加强医疗质量控制中心建设。所谓医疗质量控制中心,是由各地卫生行政部门指定的对医疗机构医疗质量进行管理与控制的机构。文件明确指出,质控中心建设是推进同级医疗机构检查结果互认的重要基础和切入点。因为,医院相关检查项目一旦获得质控中心认可,就相当于列入了“白名单”。比如说,参加省级医疗质量控制的检查项目,可在本省范围内实行检查结果互认。

这意味着,医检结果互认工作的推进,很大程度上有赖于各地质控中心的建设水平。只不过,由于质控中心是按不同医疗专业设立

的,各地在机构建设上难免会碰到困难。比如有的地方质控中心是成立了,具体到专业、项目分工上,却可能存在“瘸腿”现象,因此影响到医检结果互认工作的推进。质控中心专家主要来自医疗机构,会不会因此对别的医疗机构产生“排斥反应”,也是一个问题。但相对于其他措施,通过加强质控中心建设,建立医检结果互认“白名单”,应更为直接有效的办法。

最后应强调的是,不必要的重复检查固然让人深恶痛绝,但在治疗过程中,对那些检查项目可实行互认,又是否涉及重复检查,患者仍应具体问题具体分析,充分与医生沟通。否则,有没有花冤枉钱另说,若医患沟通发生障碍,难免影响诊治效果。

去功利化 校园足球需要耐心

日报观点

《中国足球改革发展总体方案》出台后,对于方案中特别强调的校园足球,一些地方和学校积极响应,但随之也出现了一些不好的苗头,即用足球项目替代其他体育项目。对此,国家体育总局局长刘鹏明确表示,开展足球活动绝不是说不开展别的体育项目了,更不是让足球起到一个引领的表率作用。

校园足球是一项基础性工程,最怕的就是行政化和搞运动。从长远来看,任何一个足球强国,不管

大小贫富,都要有一定数量的足球人口和青少年后备力量,这也是足改方案特别强调校园足球的原因。但既然是打根基的事,就需要耐心,很难速成,尤其在我们的足球基础还很薄弱的情况下。

为了集中精力搞足球,就取消其他体育项目,这是典型的短视和功利化,与足改方案要求的打好人才基础和培育足球文化背道而驰,最终可能也搞不好足球。

功利足球的根子往往不在市场,而在于过度行政化。足改方案要求改革联赛和评比体制,足协取消行政级别并与体育总局脱钩,都

体现了鲜明的去行政化倾向。而要求学校集中精力搞足球,甚至牺牲掉其他体育项目,却仍出于行政化的思维,是用行政命令来搞政绩。

一些地方之所以这么干,除了没有转变职能管得太宽,还可能是除了下命令不知道该怎么干。其实,要搞好足球,地方政府该做未做的事还有很多:教育部门要给学生减负,让他们有时间开展体育运动;地方规划时要留出足够的运动空间,多建公益性绿地和足球场。众所周知,在这方面我们的欠账太多了。

(铁永功 刊今日中国青年报 本报有删节)



「沉睡」的政府网站
脸,被喻为「僵尸网站」。
天呈画

新民新语

“放生”

左妍

几天前,成都某商场在公园举办活动,主办方策划了压轴大戏——“放生蝴蝶”,引爆了市民的热情。蝴蝶放飞后,大量停落在舞台上,遭兴奋的市民和孩子追捕。最后,大批蝴蝶被人踩死,让人惋惜不已。

这批蝴蝶被人从云南运来的时候,就已注定了生命的结局。云南气温较高,成都则有些偏低,蝴蝶本来生命周期就很短,“水土不服”更有可能加速它们的死亡。

有人责怪家长和孩子不爱惜生命,但我觉得要指责的却是商家。为了博眼球,商家无视蝴蝶的生存环境,从某种意义上来说,这种建立在私利基础上的放生行为完全是在践踏生命。对于孩子来说,并不是正确的生命教育。

其实,比盲目放飞蝴蝶更不合时宜的,我们称之为“中国式放生”。近年来已在全国各地引发了不少争议。某年的广东休渔放生节上,一只不愿下水的“小海龟”被工作人员奋力掷进南海。这一幕被拍下并登上了报纸。但人们不知道,这只缅甸陆龟即将被淹死在海里。一群北京放生客来到河北省兴隆县放生了数千条蛇,长蛇爬进村庄引发村民恐慌,全村男劳力均撒下农活加入了“打蛇行动”……

每年,大量影响生态环境的物种和不适合野外生存的动物被成筐成袋地放归自然,场面壮观,结局却在意料之中。

在动物保护领域中,放生仅仅是野生动物复健的最后一个环节。也就是为受伤、遭遗弃或者其他需要帮助的野生动物提供救护、安置、喂养,最终使其返回自然。在放生之前还有包括训练、评估等在内的一整套标准化程序,最后放归野外也对地点有诸多要求。并且,所有志愿者都持证上岗。

盲从的放生、贪功德的放生、博眼球的放生、流于形式的放生……往往违背了爱护生命的初衷。而放生的本意在于“护生”,不需要什么仪式,更不需要作秀。如果能在日常生活中,随时随地地尊重、爱护、善待一切生命,或许才是放生理念最好的体现吧。

自由谭

石天琦一夜成名。

这位不算知名的女演员,最近因为一本由她署名的出版小说,在网文圈中声名鹊起。据几位网文作家在微博中爆料,石天琦的小说涉嫌对多部网络小说的大段抄袭。

而随着这两天事件的进一步发酵,涉事双方各出手段,证据公满天下,八卦内幕没尽头。抄袭门不但没有任何澄清的迹象,反而让更多的相关人员以及出版公司牵扯其中。尤其是数位为石氏小说进行市场推广的大牌艺人和文化界人士颇有无辜中枪之嫌。

无奈水太深,面太大,此次事

件已经难辨真伪,最终怕是只能依靠法律途径才能水落石出。

曾几何时,中国社会的价值取向对于抄袭的态度似乎暧昧起来。这些年不管是学术界“喜闻乐见”的学术造假,还是制造业“驰名中外”的山寨文化,各行各业都越来越习惯于高举“拿来主义”坐享其成,而文化圈中更是深得“读书人窃书不叫偷”之“精髓”。

然而前有郭敬明,后有“于正案”。“抄袭”终是违法行为,道德污点。急功近利、重财轻德的思维模

“抄袭门”不是口水仗

丰言

式,损害的将是我们这个国家、民族的原动力。知识产权得不到尊重,创新概念得不到保护,大家你抄我抄你,最后换来的只能是千篇一律,死气沉沉。

到了那时,我们的社会将毫无活力,我们的生活将充满单调。国家竞争力会彻底丧失,我们的民族也谈不上引领世界。大家能做的,唯有紧盯他国,跟在别人的屁股后面,亦步亦趋地邯郸学步。

虽然石天琦的“抄袭门”还没有终极结果,但无论是网文圈、文化界

还是整个社会,都应该引以为戒。在我们的法律法规还不够完善、行业规范还不够成熟的今天,大家要抵制抄袭更需要多方团结、共同呼吁。要善于利用媒体的监督机制,真金不怕火炼。每一次充分的曝光,都是对抄袭者有力的震慑。

“抄袭门”不是口水仗。相信当大家携起手来、积极监督,抄袭之风一定会偃旗息鼓。这样不仅能有效地刺激我们的文化产业的长足发展,更是对我们的社会风气的一次全面净化。